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Szernye felszíni és kútvizeinek biológiai vizsgálata

A RáTI báNyATóbAN éS A LATORCA 
CSApI MOROTvájáNAK vízTERébEN 

éLő MAKROgERINCTELEN fAUNA 
öSSzEhASONLíTó  

fAUNISzTIKAI vIzSgáLATA

Illár Máté* – Kolozsvári István**

*II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, IV. évfolyamos biológia szakos hallgató 
**II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, Biológia és Kémia Tanszék, oktató

Mintavételezéseinket a ráti bányató vízterében, a Latorca csapi morotváján, illetve a Latorca csapi és gejőci főágán foly-
tattuk 2012 és 2014 közötti időszakban. Munkánk során 10 m hosszú mederszakaszokat jelöltünk ki mind az állóvízi, 
mind a folyóvízi részeken. A ráti bányató esetében 3 szakaszon, a Latorca csapi és gejőci főágán 2 szakaszon, a Latorca 
vizsgálatba vont csapi morotváján 1 szakaszon. A ráti bányató esetében 11 alkalommal, a Latorca csapi morotváján 
összesen 3 alkalommal, míg a Latorcán két vizsgálati szakaszon egy-egy alkalommal végeztünk felvételezéseket.

A b s t r a c t
Дослідження проводилися в період 2012-2014 рр. на кар’єрному озері с. Ратівці, у водоймі стариці чопської 
частини р. Латориця та у головному руслі р. Латориця біля с. Геєвці та м. Чоп. Для дослідження було виді-
лено ділянку довжиною 10 м. У кар’єрному озері с. Ратівці виділено 3 ділянки та проведено 11 обстежень. У 
водоймі стариці чопської частини  р. Латориці виділено 1 ділянку та проведено 3 обстеження. У  головному  
руслі р. Латориця біля с. Геєвці та м. Чоп виділено по 2 ділянки та проведено обстеження один раз. 

bevezetés

A kárpátaljai vízi makrogerinctelenek kuta-
tásában az első adatokat Frivaldszky (1873,) 
Mocsáry (1876), Kohaut (1896), Hrabár 
(1905), Dziędzielewicz (1919), Fudakowski 
(1935), Грабар (1933) felmérései szolgáltat-
ták. A későbbiekben munkásságukat Павлюк 
(Павлюк, 1990; Горб et al. 2000), Мателешко 
(1998; 2003; 2006), Мартынов és Мартынов, 
В.В (2002; 2009; 2010), Ковальчук 
(Ковальчук, 2006; Ковальчук et al. 2006), 
Kovács és munkatársai (Kovács – Godunko, 
2008; Kovács et al. 2008), Kolozsvári és Illár 
(2009), Holuša (2009) folytatták. A korábbi 
kutatások elsősorban Kárpátalja hegyvidéki 
régiónak vízi makrogerinctelen vizsgálatára 

összpontosítottak. A felszíni vizek jellemzés-
ében a makroszkopikus gerinctelenek nagyon 
fontos szerepet töltenek be. A vízi szervezetek 
indikátor szerepét régóta felismerték már. A 
makrogerinctelenek kutatása túlmutat a zooló-
gia tárgykörén, ugyanis az így megszerezhető 
ismeretek kiválóan alkalmazhatóak bioindiká-
ciós vizsgálatoknál is. Kiemelt fontosságú, hogy 
hazai felszíni vizeink faunáját is feltérképez-
zük, és mind teljesebben megismerjük. E nagy 
tömegben és fajszámban előforduló szerveze-
tek a rendszertani kategóriák és a funkcionális 
táplálkozási csoportok rendkívül széles skáláját 
reprezentálják, így jelentős szerepet töltenek be 
az anyag és energiaáramlásban is. A nagyfokú 
diverzitás elméleti és gyakorlati szempontból 
is alkalmassá teszi a vízi makrogerincteleneket 
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arra, hogy folytatólagos, valamint reprezen-
tatív ökológiai felmérő és monitorozó vizsgá-
latok alanyaivá tegyük őket. A gyakorlatban 
is elterjedt a makrogerinctelenek vízminőség 
meghatározására 
szolgáló felhaszná-
lása (Nosek 2002). 
Kut atómu n k án k 
során a 2012–2013. 
közötti időszakban 
a ráti bányatónál, 
2014-ben a La torca 
csapi főágán és 
egyik csapi morot-
vájának vízterében 
élő makrogerincte-
len fauna összeha-
sonlító faunisztikai 
vizsgálatát végeztük 
el. Korábbi felvé-
telezések hiányá-
ban csak részleges 
ismereteink vannak 
vizsgálati területe-
ink makrogerincte-
len fajösszetételéről, 
a fajok mennyiségi 
viszonyairól, az esetlegesen védett és Ukrajna 
Vörös Könyvében is szereplő fajok itteni előfor-
dulásáról. Vizsgálatunk célja volt, hogy felmér-
jük és összehasonlítsuk egy kárpátaljai mes-
terséges bányató, egy morotva és egy folyóvízi 
természetes vizes élőhely makrogerinctelen 
faunájának fajösszetételét.

Anyag és módszer

Mintavételezéseinket a ráti bányató (4. 
számú gyűjtési terület) vízterében 2012 és 
2013 közötti időszakban, míg a Latorca csapi 
morotváján (3. számú gyűjtési terület), illetve 
a folyó csapi főágán 2014-ben végeztük. Mun-
kánk során 10 m hosszú mederszakaszokat 
jelöltünk ki mind az állóvízi, mind a folyóvízi 
részeken. A ráti bányató esetében 3 szakaszon, 
a Latorca csapi (2. számú gyűjtési terület) és 

gejőci főágán (1. számú gyűjtési terület) 1-1 
szakaszon, a Latorca vizsgálatba vont csapi 
morotváján 1 szakaszon. 

Gyűjtési helyeink geokoordinátáit UTM-
vetületrendszer szerint rögzítettük Garmin 
Oregon 450 műholdas helymeghatározó 
eszköz segítségével. A makrogerinctelen 
mintavételezéshez kézi nyeles kaparóhálót 
használtunk. A háló lyukmérete 0,5 mm, 
keretátmérője 60 cm, nyelének hossza 200 
cm volt. A felvételezés során a különböző 
felvételi pontokból származó mintákat külön 
vödrökbe helyeztük, hogy ne keveredjenek 
össze. A monitorozás során időmegtakarítás 
miatt laboratóriumi válogatást végeztünk. 
A válogatás során a szerves és szervetlen 
törmelék közül tálcán csipesz segítségével 
kiszedtük és a megfelelő felirattal (vízfolyás 
neve, település, dátum, gyűjtő neve) ellá-
tott fiolákba gyűjtöttük a fellelt makroge-
rincteleneket. Mintáink tartósításához 70% 
töménységű etil-alkohol oldatot használtunk 

1. ábra. A vizsgálati terület műholdas képe  
(Google Earth műholdfelvétel alapján, 2014. 09. 17.).
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(Матушкіна–Хрокало, 2002; Nieuwenhuis, 
2005). Az etil-alkohol bizonyos fajok hatá-
rozhatóságát befolyásolja, a formaldehid 
használata nagyobb egészségügyi kockázat-
tal jár. Válogatáskor és az azonosításkor szte-
reomikroszkópot és kézi nagyítót használa-
tunk. A begyűjtött minták rendszertani azo-
nosítását Steinmann (1964), Endrődi (1975), 
Mészáros (1984), Kriska (2008), Bährmann 
(2000) és Ujhelyi (1957) által ajánlott szem-
pontok szerint végeztük.

Eredmények és értékelésük

A ráti bányató környezetében a lágy szárú 
növénytakarót alkotó fajok esetében általában 
a Poacea család tagjai domináltak. Partolda-
lai nehezen járhatóak. A vízfelületet békalencse 
és rucaüröm borítja. A vízfelület borítottsága 
csekély mértékű volt. Jellemző fás szárú növé-
nyei a vízkedvelő fűzfélék (Salix sp.), melyek a 
tó parti sávját sűrűn borítják. A partoldalon 
a pázsitfűfélék (Poacea) családjának tagjai 
dominálnak.

A ráti bányatóban a 2012 októbere és 2013 
szeptembere közötti felvételezések alkalmá-
val összesen 11 faj (2. ábra.) (Dytiscus mar-
ginalis, Gerris lacustris, Chironomus plumo-
sus, Ponatra linealis, Corixa punctata, Plea 
minutissima, Nepa cinerea, Hygrobia her-
manni, Sialis lutaria, Spercheidae, Libellula 
depressa) jelenlétét sikerült kimutatnunk, 
melyek egyedszáma igen váltózó volt a vizs-
gált időszak alatt. Kiemelkedő arányban 2 faj, 
a Plea minutissima (14%) és a Gerris lacustris 
(30%) képviselői voltak jelen, de a Chirono-
mus plumosus (24%) faj példányai is jelentős 
állományt alkottak. Kisebb egyedszámal, de a 
teljes vizsgálati időszak alatt ismételten kimu-
tathatóak voltak a Dytiscus marginalis és 
Hygrobia hermanni fajok példányai. A Gerris 
lacustris egyedeit mindegyik mintavételezé-
sünkkor sikerült fellelnünk, eredményeink 
alapján e faj példányai fordultak elő a legy-
gyakrabban.

2. ábra. A ráti bányatóban előfordult fajok 

százalékos megoszlása

A morotva a Latorca csapi szakaszának főágá-
val jelenleg nincs közvetlen összekötetésben, 
mivel egy földnyelv elválasztja a két meder-
régiót. A morotva keleti részén húzódik egy 
töltés, amely végigfut a keleti részén, ez az 
árvízvédelmet szolgálhatta. A morotva lefű-
ződésének idejéről és körülményeiről nem 
találtunk adatokat. A morotvató esetében a 
három felvételezés alkalmával 17 faj egyedeit 
(3. ábra.) tudtuk elkülöníteni mintáinkban. 
A morotvában kiemelkedő egyedszámmal 
leltük fel a puhatestű fajok képviselőit [Lym-
naea stagnalis (25%), Planorbis planorbis 
(15%), Valvatidae (12 %)].

3. ábra. A Latorca vizsgált csapi morotvájában 

előfordult fajok százalékos megoszlása
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A Latorca főágán két szakaszon hajtottunk 
végre vizsgálatokat. Az 1. számú gyűjtési hely 
Gejőc településtől 2 kilométerre található, a 
partoldal egyes részeken volt csak meredek. 
A folyómederhez közel eső mederszakaszok 
iszaposak, nagyobb méretű vízbe dőlt fákkal 
voltak borítva. A vízinövény-vegetáció csak 
a sekélyebb részeken jelent meg. A 2. számú 
gyűjtési hely Csap várostól 4 kilométerre talál-
ható. Az előző hellyel ellentétben a partoldal 
sokkal meredekebb volt. A mederfal esetében 
partvédelmi munkálatok nyomait tapasztal-
tuk, a korábbiakban kőtömbök beépítésével 
erősítették meg. A folyó ezen a területen erő-
sebb sodrással bírt. A Latorcán a két gyűjtés 
alkalmával összesen 5 faj egyedeinek jelenlé-
tét detektáltuk (4. ábra.). A legnagyobb elő-
fordulási arányban a Gerris lacustris (55%) 
faj példányai voltak jelen, de több szitakötő faj 
lárvájának jelenlétét is detektáltuk (Calopte-
ryx splendens, Platycnemis pennipes, Gomp-
hus vulgatissimus).
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4. ábra. A Latorca csapi szakaszán előfordult fajok százalékos megoszlása

A bányató és a morotvató fellelt taxonjai 
között kimutatható volt több olyan állóvízi faj 
is, amelyek mindkét gyűjtési területen megta-
lálhatóak voltak (Dytiscus marginalis, Gerris 
lacustris, Chironomus plumosus, Ponatra 
linealis, Corixa punctata, Plea minutissima, 
Nepa cinerea, Hygrobia hermanni, Sperchei-
dae). A morotva vízteréből több Odonata faj 

jelenlétét is igazoltuk. A Platycnemis penni-
pes lárváit felleltük mind a Latorcában, mind 
a Latorca morotvájában. A Gerris lacustris 
viszont csak a bányatóban és a Latorca víz-
terében volt jelen, de a morotva esetében nem 
sikerült kimutatnunk.

A morotva fajgazdagságának hátterében állhat 
a kedvező élőhelyi viszonyok megléte, az ala-
csony mértékű bolygatottság, illetve az egyéb 
vizes élőhelyek területi közelsége. A bányató 
esetében ezek a feltételek kevésbé érvényesül-
nek, mivel távol helyezkedik el más vízterektől 
(a Latorcától 11 kilométerre, míg az Ungtól 16 
kilométerre). Tapasztalataink azt mutatták, 
hogy a ráti bányató éves vízszintingadozása 
sokkal jelentősebb volt, mint a Latorca főágáé, 
illetve a morotváé. Felvételezéseink idején, 
a morotván jelentősebb vízszintingadozást 
nem tapasztaltunk, ezzel szemben a bánya-
tóban a csapadékhiányos nyári időszakokban 

ugyanez jelentős volt. A bányató víztükrének 
kiterjedése a csapadékos tavaszi és az aszályos 
nyári időszakok között nagyarányú eltérése-
ket mutatott.
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1. táblázat. A mintavételezés során gyűjtött fajok egyedszámai a vizsgált élőhelyek szerinti bontásban

fajnév Morotva bányató Latorca

Vízi botpoloska (Ponatra linealis) 2 4

Nagy búvárpoloska (Corixa punctata) 2 3

Közönséges szitakötő (Sympetrum vulgatum) 1

Óriás sziatakötő (Anax imperator) 1

Csíkbogár (Acilius sulcatus) 2 9

Csíkpoloska (Naucoris cimicoides) 5

Törpe vízipoloska (Plea minutissima) 13 14

Csípőszúnyog (Culicidae) 8 19

Tócsa bogár (Hydraenidae) 3 8

Festő kagyló (Unio pictorum) 3

Kerekes szájú csigák (Valvatidae) 12

Nagy mocsári csiga (Lymnaea stagnalis) 25

Éles csiga (Planorbis planorbis) 15

Dajkacsibor (Spercheidae) 2 3

Kérészek (Ephemeroptera) 2

Széleslábú szitakötő (Platycnemis pennipes) 3 1 6

Orvosi pióca (Hyrudum medicalis) 1

Tavi molnárpoloska (Gerris lacustris) 30 55

Árvaszúnyog-lárva (Chironomus plumosus) 24

Vízi skorpió (Nepa cinerea) 3

Közönséges vízi fátyolka (Sialis lutaria) 1

Feketelábú szitakötő (Gomphus vulgatissimus) 10

Sávos szitakötő (Calopteryx splendens) 10
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